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устойчивым, адекватно реагировать на опасности и угрозы, развиваться и 
совершенствоваться.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 
 

У статті розглянуто фінансову безпеку як багатогранну категорію економічної безпеки. Визначено сутність 
фінансової безпеки підприємства як визначального рівня фінансової безпеки та розглянуто деякі трактування 
даної дефініції. 

Ключові слова: фінансова безпека, економічна безпека, фінансові ресурси, держава, фінансова сфера, 
підприємство. 

 
Financial safety as many-sided category of economic security is considered in the article. Essence of financial 

safety of enterprise is certain as qualificatory financial strength security and some interpretations of this definition are 
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considered. 
Key words: financial safety, economic security, financial resources, state, financial sphere, enterprise. 
 
Постановка проблеми. Однією із найважливіших складових економічної 

безпеки є фінансова безпека, без якої практично неможливо вирішити жодне із 
завдань, що стоять перед державою. Фінансова безпека є ґрунтовною 
складовою економічної безпеки держави, оскільки на фінансах базується будь-
яка економіка, фінансові ресурси — кров економічної системи держави. 
Сьогодні важливим є необхідність забезпечення і підтримки належного рівня 
фінансової безпеки держави, тому що вона стосується не лише держави в 
цілому, а й усіх галузей національного господарства, суб’єктів господарювання, 
усього суспільства. Нехтування станом фінансової безпеки може призвести до 
катастрофічних наслідків: занепаду галузей, банкрутства підприємств і, 
зрештою, підриву системи життєзабезпечення держави з подальшою втратою її 
суверенітету. Формування і практична реалізація дієвого механізму 
забезпечення фінансової безпеки передбачає з'ясування суті цього поняття, 
визначення факторів, що впливають на стан фінансової безпеки, дослідження 
взаємопов'язаності окремих складових цієї складної за внутрішньою будовою 
та ієрархічною декомпозицією структури. 

Метою дослідження є узагальнення наукових поглядів щодо визначення 
дефініції «фінансова безпека», визначення її сутності, значення та встановлення 
зв’язку з іншими суміжними категоріями. 

Аналіз основних досліджень та публікацій. Дослідженню проблеми 
фінансової безпеки на рівні держави присвячено праці багатьох вітчизняних 
науковців – С. Покропивного, О. Барановського, В. Мунтіяна, В. 
Предборського, М. Єрмошенка, О. Ареф’єва, М. Білик, І. Бланка, С. Тітова, А. 
Єпіфанов, О. Філімоненкова, Н. Синюгіної та інших. 

Проблемам фінансової безпеки та забезпечення її ефективності на рівні 
держави присвячено ряд статей та монографій. Проте, аналіз робіт, 
опублікованих за результатами наукових розробок в цьому напрямку, доводить, 
що у вітчизняній науковій літературі бракує системного дослідження окремих 
питань, присвячених цій тематиці, зокрема, ще не вироблено єдиного підходу 
до трактування сутності «фінансової безпеки», не достатньо розроблений 
інструментарій для оцінки фінансової безпеки суб’єктів підприємництва, що 
буде зручним та доцільним для застосування в практиці вітчизняних бізнес-
структур. 

Результати дослідження. Фінансова безпека є багатогранною категорією 
економічної теорії, яка за останній роки набула особливої актуальності, тому 
багато вітчизняних та зарубіжних вчених присвячують її вивченню свої наукові 
праці. Тітова С.П. акцентує увагу, що фінансова безпека виступає певним 
синтетичним індикатором поточного фінансово-господарського становища й 
перспектив її технологічного і фінансового розвитку [1, с. 96], що фактично, на 
нашу думку, є свідченням її універсальності й актуальності для будь якого 
суб’єкта господарювання не залежно від форми власності, рівня 
функціонування або галузевої приналежності. Дослідження виявили, що в 
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сучасних умовах саме від фінансової складової залежить  життєздатності 
практично будь якої системи не залежно від рівня функціонування. Тому важко 
не погодитись із аксіомним твердженням Покропивного С.В., який двигуном 
економічної системи називає фінанси [2, с. 316], а Філімоненков О.С. 
"кровоносною системою економіки" [3, с. 51]. Оскільки Гукова А.В., Анікіна 
І.Д. стверджують, що саме шляхом використання фінансових механізмів 
реалізуються функції сучасної економіки [4, с. 101], у результаті чого Єпіфанов 
А.О. називає фінансову складову найважливішою складовою безпеки на мікро- 
та макрорівні [5, с. 87]. 

У результаті аналізу наукових праць виявлено, що дефініцію фінансової 
безпеки трактують залежно від об’єкта й рівня дослідження. Так Нартова І.В. й 
Кіріченко Я.О. влучно зауважують про багаторівневість фінансової безпеки, яка 
утворена низкою підсистем, яким притаманна унікальна, власна структура й 
логіка розвитку. Але, не зважаючи на безапеляційну важливість даної категорії, 
у сучасних нормативно-правових документах її визначення відсутнє. Тому 
формулювання елементів повноцінної фінансової безпеки залежить від змісту, 
який вкладається у її трактування, а Синюгіна Н.В. зауважує, що переважно 
досліджувану категорію розглядають із сторін:  як певний стан фінансової 
системи; як ступінь захищеності; як певний рівень фінансової системи;  як 
складову економічної безпеки [6, с. 27]. Стосовно останнього пункту варто 
зазначити, що переважна більшість науковців фінансову безпеку розглядають з 
позиції її приналежності до економічної безпеки, у жодному разі не 
розмежовуючи їх, з чим ми погоджуємося. Тому вважаємо, що висвітлення 
сутності фінансової безпеки, не залежно від змістовного наповнення, 
проводиться виключно у площині економічної безпеки. 

Демченко І.В. визначає, що серед альтернативних підходів все ж є спільні 
думки, оскільки їм притаманні такі базові позиції як відчуття захищеності   
підприємства від деструктивного впливу зовнішніх та внутрішніх загроз, 
ефективне використання корпоративних ресурсів, підтримання оптимального 
рівня стійкості та розвитку з поступовим досягненням мети фірми. Таким 
чином фінансова безпека є певним механізмом, який забезпечує стабільність 
суб’єкта господарювання за допомогою використання захисних господарських 
інструментів, та забезпечує її ефективність завдяки  організації раціонального 
використання фінансових ресурсів [7, с. 32]. 

На сьогодні єдиновекторного трактування фінансової безпеки на рівні 
держави не визначено. Пастернак-Таранушенко Г.А. висловлює думку, що це 
різновид безпеки, яка має вплив на всі галузі економіки держави, з чим не 
можливо не погодитись, враховуючи вищенаведені аргументи на користь 
глобальності досліджуваної дефініції. Губський Б.В. аналізує поняття за 
секторами фінансового ринку і трактує його як  "стан фінансової, грошово-
кредитної, валютної, банківської, бюджетної, податкової системи, який 
характеризується спроможністю держави забезпечити ефективне 
функціонування національної економічної системи, іі структурну 
збалансованість, стійкість до внутрішніх і зовнішніх негативних впливів". 
Сухоруков А.І., Ладюк О.Д. називає фінансовою безпекою держави 
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захищеність її інтересів у фінансовій сфері, або такий стан бюджетної, 
податкової та грошово-кредитної систем, що гарантує спроможність держави 
ефективно формувати, зберігати від надмірного знецінення та раціонально 
використання фінансових ресурсів країни для забезпечення її соціально-
економічного розвитку і обслуговування фінансових зобов’язань [8, с. 64]. 

Світлична В.Ю. звертає увагу, що  фінансова безпека представляє собою 
механізм, який складається з важелів управління фінансовими ресурсами 
підприємства та фінансових інструментів, що забезпечують стабільний 
ефективний розвиток цього підприємства. Барановський І.О. визначає 
фінансову безпеку як ступінь захищеності фінансових інтересів на всіх рівнях 
фінансових відносин або рівень забезпеченості підприємства фінансовими 
ресурсами, достатніми для задоволення його потреб і виконання існуючих 
зобов’язань. Тоді як Геєць В.М. зазначає глибинність даної категорії і трактує її 
не лише як захищеність фінансових інтересів, а звертає увагу на забезпеченість 
фінансовими ресурсами всіх учасників національної економіки від держави до 
суб’єкта господарювання.  

Для визначення сутності фінансової безпеки підприємства як 
визначального рівня фінансової безпеки, розглянемо деякі трактування даної 
дефініції. Васильчак С.В., Бричка Б.Б., Музика Т.П., Доманська Н.А. 
визначають фінансову безпеку підприємства як якісну характеристику його 
фінансової системи, що характеризується рівнем фінансових ресурсів 
підприємства, достатнім для його нормального функціонування, а також 
ступенем захищеності та здатністю протидіяти негативним впливам 
внутрішнього та зовнішнього середовищ. Шелест  В.В. характеризує його як 
фінансовий стан, що дозволяє забезпечити ефективну діяльність підприємства 
за рахунок оптимального залучення майна, переданого установниками в 
управляння в довгостроковому періоді. Марченко О.М. вважає, що дане 
поняття варто аналізувати  як захищеність його фінансових інтересів та 
наявність фінансових ресурсів для задоволення своїх потреб і виконання 
певних зобов'язань. Всеохоплюючим і лаконічним є трактування 
Самбуріної Н.С., яка схиляється до думки, що фінансова безпека є станом 
захищеності підприємства від загроз, які виникають у процесі його 
функціонування та розвитку як суб’єкта фінансових відносин. 

На динамічному й довгостроковому характері окресленої дефініції 
наголошує О.Б. Петрини, зазначаючи, що "фінансова безпека підприємства - це 
динамічна характеристика фінансової системи підприємства, його фінансових 
ресурсів, взаємодія яких забезпечує здатність підприємства нормально функці-
онувати для досягнення своєї мети за існуючих зовнішніх умов та їх зміни. 
Судакова О.І.: фінансова безпека – це: важлива складова частина економічної 
безпеки підприємства, що базується на незалежності,ефективності і 
конкурентоспроможності фінансів підприємства, яка відображається через 
систему критеріїв і показників його стану, що характеризують збалансованість 
фінансів, достатню ліквідність активів і наявність необхідних грошових 
резервів, фінансову стійкість (стабільність); рівень забезпеченості підприємства 
фінансовими ресурсами, достатніми для задоволення його потреб і виконання 
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існуючих зобов‘язань; якість фінансових інструментів і послуг, що запобігає 
негативному впливу можливих прорахунків і прямих зловживань на фінансовий 
стан підприємства; ступінь захищеності фінансових інтересів на усіх рівнях 
фінансових відносин. 

Варто зауважити, що існують і більш універсальні трактування 
досліджуваної дефініції. Так Петросян О. визначає фінансову безпеку як 
створення умов стійкого, надійного функціонування фінансової системи країни, 
держави, регіону, що запобігають виникненню фінансової кризи, дефолту, 
деструкції фінансових потоків, збої у забезпеченні основних учасників 
економічної діяльності фінансовими ресурсами, порушення стабільності 
грошового обігу. Автор фактично звужую поняття до суто фінансових 
характеристик, не деталізуючи його вплив на інші сфери економіки. Такої ж 
позиції дотримується й Кульпінський С., який вжиття цілеспрямованого 
комплексу заходів щодо фіскальної і монетарної політик з метою досягнення 
стабільності фінансової системи й створення сприятливого інвестиційного 
клімату, називає фінансовою безпекою. Але така позиція, хоча і є 
новаторською, але не здатна в повній мірі віддзеркалити сутність категорії, а 
особливо її значення як основи національного багатства країни. 

 На довгостроковий характер досліджуваної категорії звертає увагу 
Білик М.Д. і визначає її як  «здатність стабільно і ефективно здійснювати свою 
звичайну діяльність протягом невизначеного періоду часу, використовуючи 
сукупність взаємопов’язаних діагностичних, регулюючих та контролюючих 
заходів фінансового характеру, які мають забезпечити формування 
оптимального розміру фінансових ресурсів та раціональне їх використання, 
нівелюючи вплив ризиків внутрішнього та зовнішнього середовища» [7, с. 48]. 

Зважаючи на вищенаведені існуючі напрями трактування фінансової 
безпеки, вважаємо, що найбільш коректно висвітлює сутність даної категорії 
визначення, яке сформоване колективом вітчизняних вчених 
Л.С. Мартюшевою, Т.Е. Петровською, Н.І. Трихліб, які фінансову безпеку 
підприємства розглядають як якісно та кількісний детермінований рівень його 
фінансового стану, що забезпечує стабільну захищеність його пріоритетних 
збалансованих фінансових інтересів від ідентифікованих реальних і 
потенційних загроз зовнішнього та внутрішнього характеру, параметри якого  
визначаються на основі його фінансової філософії і створюють необхідні 
передумови фінансової підтримки його стійкого зростання в поточному і 
перспективному періодах. Варто також звернути увагу, що на  нашу думку дана 
дефініція в повному обсязі віддзеркалює гармонізаційний підхід, сформований 
Козаченко Г.В., Пономарьовим В.П., Ляшенко О.М., оскільки в ньому 
враховано саме ту міру гармонізації, узгодженості, кореляції економічних 
інтересів всіх учасників ринкових відносин, які знову підтверджують 
багатогранність, універсальність й актуальність  категорії у світовій економіці.  

Висновки. Таким чином, визначенню сутності поняття «фінансова 
безпека» приділяють значну увагу сучасні науковці. Доцільним для активного 
застосування є трактування фінансової безпеки як якісно та кількісний 
детермінований рівень його фінансового стану, що забезпечує стабільну 
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захищеність його пріоритетних збалансованих фінансових інтересів від 
ідентифікованих реальних і потенційних загроз зовнішнього та внутрішнього 
характеру. Фінансова безпека реалізується через вирішення завдань, метою 
яких є забезпечення надійного й ефективного функціонування складових галузі,  
а саме: ідентифікація небезпек і загроз підприємству; визначення індикаторів 
фінансової безпеки підприємства; розробка системи моніторингу фінансової 
безпеки; розробка заходів, спрямованих на забезпечення фінансової безпеки 
підприємства, як у коротко-, так і в довгостроковому періоді; контроль за 
виконанням заходів; аналіз виконання заходів, їхня оцінка, коректування; 
ідентифікація небезпек і загроз підприємству й коректування індикаторів 
залежно від зміни стану зовнішнього середовища, цілей і завдань підприємства. 
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Останніми роками проблема забезпечення населення продуктами 
харчування в необхідній кількості та достатньої якості набула особливого 
значення та актуальності. 
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